

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV- 106 /10.03.2021

PROCES-VERBAL

al ședinței din 9 martie 2021, orele 10.00

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dl senator Titus Corlățean – președinte, dna senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl senator Marcel Vela, dl senator Cristian Bordei – secretar, dna senator Alina Gorghiu, dl senator Ion Prioteasa, dl senator Radu Mihail, dl senator Adrian Costea, dl senator Alexandru Răzvan Cuc, dl senator Alfred Laurențiu Mihai, dl senator Csaba Zoltan Novak, dl senator Sebastian Răducanu și a fost condusă de dl senator Titus Corlățean, președintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

1. L38/2021 Proiect de lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 212/2020 privind stabilirea unor măsuri la nivelul administrației publice centrale și pentru modificarea și completarea unor acte normative

Conform proiectului de lege, prin art. 5. alin. (1) al Ordonanței de urgență se înființează Centrul Euro-Atlantic pentru Reziliență, organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Ministerului Afacerilor Externe.

La art. 5 alin. (2) se prevede că organizarea și funcționarea Centrului Euro-Atlantic pentru Reziliență se stabilesc prin hotărâre a Guvernului.

Potrivit evaluărilor naționale, ale NATO și UE, mediul de securitate, aflat în schimbare accelerată și având un grad crescut de complexitate, impune sporirea eforturilor de consolidare a rezilienței față de un spectru amplu de amenințări. În această conjunctură, este oportună și necesară concretizarea inițiativei naționale de înființare a Centrului Euro-Atlantic pentru Reziliență, care va urmări și promova obiectivele NATO, UE și ale României în domeniu, prin facilitarea unui răspuns cuprinzător la nivel guvernamental și al societății.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîțman – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz favorabil.

2. COM (2020) 851 final Comunicare a Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind definirea poziției Comisiei ca urmare a Rezoluției Parlamentului European din 22 octombrie 2020 referitoare la obligațiile Comisiei în domeniul reciprocității vizelor și raportarea cu privire la situația actuală

În prezenta comunicare, Comisia a oferit o imagine de ansamblu a situației actuale și posibile căi de urmat în ceea ce privește situația de nerez reciprocitate cu Statele Unite, care afectează încă cetățenii Bulgariei, Croației, Ciprului și României, acesta fiind singurul caz de acest gen.

De asemenea, Comisia ia în considerare faptul că suspendarea exceptării de la obligativitatea vizelor pentru resortisanții Statelor Unite ar avea un impact negativ semnificativ într-o gamă largă de domenii de politică și sectoare și ar afecta negativ cooperarea transatlantică și relațiile noastre externe cu un partener strategic.

În acest context, Comisia consideră că adoptarea unui act delegat care să suspende temporar exceptarea de la obligativitatea vizelor pentru resortisanții Statelor Unite ar fi contraproductivă, în special în acest moment și nu ar contribui în cel mai bun mod la realizarea obiectivului regimului de călătorii fără viză în Statele Unite pentru toți cetățenii UE.

Bulgaria, Croația, Cipru și România au semnat și ratificat Acordul privind prevenirea și combaterea cazurilor grave de criminalitate (PCSC) cu Statele Unite și au acționat în vederea punerii în aplicare depline a acestuia, însă, potrivit autorităților Statelor Unite, acest lucru nu s-a realizat încă.

Continuă acțiunile în vederea îndeplinirii cerințelor generale de securitate pe baza planurilor de lucru pe care autoritățile SUA le-au adaptat în mod individual pentru fiecare stat membru în cauză. Următoarea reuniune tripartită, planificată pentru primăvara anului 2021, se va axa pe progresele înregistrate în ceea ce privește acțiunile identificate în planurile de lucru.

La 3 martie 2021, David Sassoli, președintele Parlamentului European, a decis să introducă o acțiune la Curtea de Justiție a UE în cazul Comisiei Europene, pentru eliminarea vizelor la intrarea cetățenilor comunitari în SUA. Decizia a fost adoptată după ce, la 1 martie 2021, Comisia pentru afaceri juridice a recomandat înaintarea unei plângeri la Curtea de Justiție pentru "inacțiunea" Comisiei Europene.

Din partea MAE a participat dna Daniela Gîțman – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz, după analizarea punctului de vedere al Ministerului Afacerilor Externe și a fișei de sinteză întocmită de Serviciul Afaceri Europene, fiind formulate următoarele observații:

- a) Subiectul liberei circulații are semnificație profundă și reconfirmă, la nivelul cetățenilor, apartenența la un spațiu al valorilor comune;
- b) România, stat membru al Uniunii Europene cu o relație consolidată de Parteneriat Strategic cu Statele Unite, este implicată activ într-un proces pragmatic de dialog politic, diplomatic și tehnic cu partea americană, pentru soluționarea cazului de nerez reciprocitate;
- c) Reiterăm cu această ocazie importanța unui tratament corect, nediscriminatoriu și luarea în considerație a principiului reciprocității în acordarea vizelor între UE și SUA. Reciprocitatea deplină în materie de vize este un obiectiv comun, împărțit pe deplin de România;
- d) Considerăm necesară continuarea procesului pragmatic de dialog politic, diplomatic și tehnic cu partea americană, cea mai bună garanție pentru obținerea

rezultatelor scontate. Dorim ca acest dialog să continue într-un spirit constructiv și să asigure consolidarea relației transatlantice;

- e) Apreciem dedicația și eforturile depuse de instituțiile europene vizând soluționarea cazului de ne-reciprocitate cu SUA. Din acest punct de vedere, notăm faptul că prin Comunicarea COM (2020)851 se subliniază eforturile și angajamentul Comisiei Europene de a aborda actuala situație de nerez reciprocitate și se arată, totodată, că toate cele patru state membre ale Uniunii Europene care nu fac parte actualmente din Programul Visa Waiver au înregistrat progrese în vederea îndeplinirii criteriilor;
- f) Salutăm angajamentul Comisiei Europene de a sprijini în continuare realizarea, ca prioritate, a reciprocității depline a regimului de acordare a vizelor pentru toate statele membre, precum și sprijinul activ acordat celor patru state membre în vederea includerii acestora în Programul de scutire de vize al SUA.

3. COM(2020) 796 final Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2016/794 în ceea ce privește cooperarea Europol cu părțile private, prelucrarea datelor cu caracter personal de către Europol în sprijinul anchetelor penale și rolul Europol în materie de cercetare și inovare

Propunerea urmărește consolidarea mandatului Europol în cadrul misiunii și al atribuțiilor agenției, astfel cum sunt prevăzute în tratat, în special prin:

- abilitarea Europol să coopereze în mod eficace cu părțile private (serviciile de comunicații, serviciile bancare sau serviciile de transport);
- abilitarea Europol să sprijine în mod eficace statele membre și investigațiile acestora;
- consolidarea rolului Europol în materie de cercetare și inovare;
- consolidarea cooperării Europol cu țările terțe în situații specifice;
- clarificarea faptului că Europol poate să solicite autorităților competente ale unui stat membru să efectueze sau să coordoneze o anchetă cu privire la o infracțiune ce aduce atingere unui interes comun care face obiectul unei politici a Uniunii, fără să fie necesar ca infracțiunea în cauză să aibă o dimensiune transfrontalieră ;
- consolidarea cooperării dintre Europol și Parchetul European (EPPO);
- consolidarea suplimentară a cadrului de protecție a datelor aplicabil Europol;
- consolidarea suplimentară a controlului parlamentar asupra Europol.

Din partea MAI a participat dl. Cătălin Necula, director general.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un proces-verbal.

4. COM(2021) 20 final Propunere de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Deciziei-cadru 2002/465/JAI a Consiliului în ceea ce privește alinierea acestuia la normele UE privind protecția datelor cu caracter personal

Directiva (UE) 2016/680 [Directiva privind protecția datelor în materie de asigurare a respectării legii - Data Protection Law Enforcement Directive (LED)] a intrat în vigoare la 6 mai 2016, iar statele membre au avut termen până la 6 mai 2018 pentru a o transpune în

legislația națională. Aceasta a abrogat și a înlocuit Decizia-cadru 2008/977/JAI a Consiliului, fiind însă un instrument mult mai cuprinzător și mai general de protecție a datelor. Prezenta propunere implică modificarea punctuală a unui singur articol din Decizia 2002/465/JAI.

LED stabilește cadrul juridic pentru prelucrarea datelor cu caracter personal de către autoritățile competente în scopul prevenirii, investigării, depistării sau urmăririi penale a infracțiunilor și al executării pedepselor, inclusiv al protejării împotriva amenințărilor la adresa securității publice și al prevenirii acestora. Propunerea prevede că anumite date cu caracter personal pot fi prelucrate, în anumite condiții, în alte scopuri decât cele pentru care au fost colectate inițial.

Din partea Ministerului Justiției a participat dna. Mădălina Manolache, director al Direcției Afaceri Europene.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un proces-verbal.

5. COM(2021) 21 final Propunere de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei 2014/41/UE în ceea ce privește alinierea acesteia la normele UE privind protecția datelor cu caracter personal

Propunerea este urmare a rezultatelor revizuirii efectuate de Comisie în temeiul articolului 62 alineatul (6) din Data Protection Law Enforcement Directive - LED, astfel cum sunt prezentate în comunicarea intitulată „Calea de urmat pentru alinierea acquis-ului din fostul al treilea pilon la normele privind protecția datelor”. Comunicarea respectivă enumeră punctele cu privire la care este necesară alinierea.

În special, aceasta identifică necesitatea de a clarifica faptul că orice prelucrare a datelor cu caracter personal în temeiul Directivei 2014/41/UE face obiectul fie al LED, fie al Regulamentului (UE) 2016/679 (Regulamentul general privind protecția datelor – RGPD), în funcție de contextul prelucrării – în cadrul unor proceduri penale sau al unor proceduri fără caracter penal. Alinierea ar trebui să clarifice faptul că datele obținute în temeiul Directivei 2014/41/UE pot fi prelucrate în alte scopuri decât cele în care sunt colectate numai în condițiile prevăzute în LED [articolul 4 alineatul (2) sau articolul 9 alineatul (1)] sau în RGPD (articolul 6).

Din partea Ministerului Justiției a participat dna. Mădălina Manolache, director al Direcției Afaceri Europene.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un proces-verbal.

6. Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, în unanimitate, memorandumul aferent acțiunii parlamentare de relații externe:

Deplasarea unei delegații a respectivei Comisiei pentru românii de pretutindeni în Serbia, la românii timoceni, în perioada 18 – 20 martie 2021.

S-a căzut de acord asupra faptului că este necesară conjugarea, coordonarea și armonizarea eforturilor autorităților române competente, pentru eficientizarea sprijinului acordat de țara noastră conașionalilor din Serbia.

Membrii comisiei au căzut de acord asupra utilității unor demersuri de marcare a Centenarului stabilirii relațiilor diplomatice dintre România și Japonia, precum: adoptarea unei Rezoluții aniversare de către Senatul României; organizarea, de către Ambasada Japoniei la București, sub patronajul Comisiei pentru politică externă, a unei expoziții la Palatul Parlamentului, ca act de diplomație culturală.

Secretar,

Senator Cristian BORDEI

Președinte.

Senator Titus CORJĂTEAN
